"老长沙,四方方。"

天是圆的,地是方的,天地有大道,自然万 物皆有存在的规则;在前人古老深邃的传统文 化里,"天圆地方"既是一种世界观与哲思,更

深藏着悲悯天下的人文情怀。 黄巾起义的呐喊,三国征战的号角,肆虐的蝗灾水 灾,遍地的饿殍和那场绵延数十年不绝的瘟疫,都镌刻在 建安时期(196年—220年)的卷轴上。

建安,建安!有所建树,苍生皆安。这是多么美好的愿 景啊! 然而,历史在很多时候总是事与愿违。当时的汉献 帝早已不复汉高祖时"威加海内兮"的霸气,失去了汉武 帝时的文治武功和汉光武帝时的中兴好运。建安已是汉 献帝刘协上位后改用的第五个年号了,但羸弱的大汉王 朝,像一轮即将落山的夕阳,已经无法给它的子民们一方 安居的乐土,给时代一剂祛病的良方。后来的《长沙府志》 记载:"(东汉末年)时大疫流行,治法杂出,机著《伤寒论》 《金匮方》,行于世,民赖全活。"

建安五年(200年)时的长沙城虽不过方圆数里,但 在刚刚上任的太守张仲景眼里是市井商贾往来,街巷民 居鳞次的烟火人间。方方正正的"临湘古城"矗立在东汉 末年变幻的风云中,仿佛天地间的暗示。

在方正的"临湘古城"里走完一圈,张仲景已经读懂 了它的暗示,更读懂了名士王粲的用心良苦。

"蓬莱文章,建安风骨。"说的是建安时期的文学作品 大多具有慷慨、悲凉、雄健、深沉的时代特色,文人们也大 多是才华出众,忧国忧民,品行高雅之辈。名噪一时的"建 安七子"便是建安文学的代表人物,跟曹植齐名的王粲即 为"七子"之首。

建安初年(196年),中原纷乱,让既出身高门士族,又 才华横溢的王粲不得不离开长安(西安)南下,来到相对 安宁一点的襄阳,投奔时任荆州牧的刘表。本以为"天下 谁人不识君",可一出场就坐冷板凳。也许是刘表见王粲 其貌不扬,起初一段时间并未对王粲委以重任,这让作为 一代名士的王粲深感郁闷。"亲戚对我悲,朋友相追攀。出 门无所见,白骨蔽平原……"流离于异乡,感怀才不遇,叹 世事纷乱,悲生灵之涂炭,失意的王粲在写下了他的代表 作《七哀诗》之后终于病倒了。

几乎寻遍了当时襄阳城里的所有名医,尽管吃下 了医生们开出的大量汤药,但王粲的病情未有缓解,收 效甚微。看着缠绵于病榻日渐消瘦的主人,仆从们不禁 忧心忡忡。一天,一仆从听闻城内坊间的百姓们都在传 说:城外有个叫张仲景的年轻先生不仅医术高超,药到 病除,还非常和蔼可亲,即使贫穷的病人也会得到他的 免费诊治。

"公子,您都好久没有出门了,我们不如趁着今天天 气晴好,出城去郊外踏踏青吧?也许病就会好很多了呢!"

唉,就算是病急乱投医吧! 深知王粲孤傲性情的仆 从耍了个小心眼,驾着一辆载着王粲的马车,东走走,西 逛逛,转弯抹角一番,最后来到了城外张仲景的住处。

张仲景随仆从来到马车前,掀开布帘,看见正闭眼 昏睡病恹恹的王粲,不由得皱了皱眉,随即抓起病人的

"脉浮而紧……"张仲景心里暗忖:嗯,这正是时下流 行的瘟病伤寒啊! 对于这曾夺走过南阳老家张氏家族上 百口人生命的时疫,张仲景再熟悉不过了,并且,在避战 难于襄阳的日子里,他已经找到了非常有效的治疗方法。

"敢问你是谁?"

"哦,在下走乡药郎张仲景。"

"你呀,还真是什么人都敢请!"从昏睡里猛然睁开眼 睛的王粲吃了一惊,得知张仲景不过是一介乡野草医,不 由得嗔怪仆从。

张仲景淡然一笑,离开了马车。

"先生莫怪,我家公子因病心情不好,失礼了!您看他 的病还有救吗?"随后跟来的仆从赶忙解释赔礼。 "不介意的,你家公子得的是伤寒,这个能治!

张仲景一边摆摆手,一边将一张简单的药单子递给

了还有些将信将疑的王粲仆从。 王粲回到城内的府邸, 又喝了几大碗城内名医开的

药,昏昏沉沉地躺在病榻上,而仆从按照张仲景的单子熬 好的药汤却被晾在一边。夜半,一直守护的仆从已疲倦地 睡去;窗外雨声沙沙,春寒袭人,昏睡中乍醒的王粲感觉 如坠冰窟,身体沉重如铅,病情又似乎加重了几分。当他 的目光无力地扫过床头那碗被凉了又热,热了又凉的药 汤时,不由得心中一动:"咳,咳,那个乡野草医啊……咳, 咳,反正都已经吃了那么多无效的药了,也不在乎多喝这 一碗……"想到这里,王粲抖抖索索地端起那碗药汤,仰 脖喝下,便再次倒头睡去。

夜来风雨,花落多少;窗外啾啾鸟鸣,春天暖暖的阳光 穿过窗子。蓦然苏醒的王粲从床上一跃而起,感觉身体如同 卸掉了千斤重负,轻松无比,不由得欣喜不已。"公子好了!公 子终于好了!"一旁的仆从看见王粲,惊喜得连声大叫。

是啊,真的痊愈了,太神奇了,简直就是医圣啊!王粲 想起昨晚喝下的那碗药,又想起自己先前在张仲景面前 倨傲的态度,不由赧然。当即吩咐备上马车,再次来到城 外张仲景的住处,为自己前日的失礼行为向张仲景深表

歉意。 在相互的寒暄中, 王粲知道了温润如玉的张仲景原 来也是来自河南南阳的士族世家。不仅自幼博览群书,才 华出众,还尤其偏爱钻研医书典籍,师从当时的名医张伯

祖,且很快便青出于蓝,并被当地推举为"孝廉"。 科举是后来隋唐才有的入仕方式,而汉时入仕的方 式则一是门第世荫,二是地方公认为德行高尚的人,称为 "举孝廉"。

无论选择入仕,还是选择投笔从戎,以身许国自古以 来都是文人的情怀。身于疫病肆虐的时代,既经历了自己 家族在疫病中凋亡衰败之痛,也目睹了天下苍生饱受疫 病困扰之苦的张仲景觉得,用医术终止这场导致汉末人 口锐减的世纪之疫,让天下再无疫病才是当务之急。

建安三年(198年),荆州所辖九郡之一的长沙太守张 羡拥兵自立,刘表出兵讨伐,为了让天下人知道他是师出 有名,于是便请王粲写下了一篇雄健的征讨檄文《三辅 论》。在这篇大义凛然的檄文加持下,局势很快就安定了。 刘表看到了文字的力量,对王粲愈加器重起来。而跟荆州 相距遥远的"卑湿之地"长沙,在战乱与瘟疫之后民生更显 凋蔽。空缺出来的太守一职由谁出任为好呢? 刘表还真有 点犯难,便问王粲的意见。此时的王粲立马就想到了张仲 景,并向刘表历数了张仲景的才德和精妙医术。刘表听后 眼睛一亮,也觉得对于叛乱初定、疫病流行的长沙,张仲景 是最好的太守人选。



张仲景沿途穿过一 座座被战乱摧残得残垣 断壁的城邑,路过一个个 瘟疫肆虐十室九空的村

落,入眼如此满目疮痍的人间景象, 他禁不住仰天长叹! 这叹息多么像屈 子当年的叹息,文人悲悯天下苍生的 情怀也总是能穿越时空,在湖湘大地 绵延,从未断绝。

"这大概就是我张仲景和长沙的 缘分吧!"想到跟王粲的相遇与相识, 张仲景不由得心中慨叹。刚刚在市井 巷陌中探访了一圈回来的他站在长 沙郡衙前一株即将落尽的春梅树下, 思前想后,眉间紧锁的"川"字,聚了 又散,散了又聚;一片片梅瓣落在他 的发髻和宽大的袍袖上,然后滑落在 他脚下,滑落在那双沾满泥土的麻鞋 上。暗香袭过,那泥土里仿佛还悟得

到屈子的悲悯,贾谊的情怀。 春耕春播马上就要开始了,而在 问政长沙的这段时间, 所有的政务 中,最让张仲景忧心的是依然不断地 有人在疫病中死去。如果继续这样, 田地将会因无人耕种而荒芜,那是怎 样的一种景象啊! 通过几次探访和观 察,很大一部分病人的症状都跟以前 王粲的病差不多……嗯,就这样! 张 仲景当即走入大堂,拿出纸笔铺在几 案上,写下一纸文告,盖上太守大印, 并命人将文告张贴在衙门外和城门 旁:长沙郡衙,月逢初一、十五,不分 贵贱,太守张仲景都将亲自坐堂,免 费诊治等,并让人将文告内容传谕长

沙各巷闾里正。 "大堂,明堂,所以告朔行令也。" 过去,大堂是一方官员公开审理告诉 和发布、行使政令的场所,代表着森 严的等级和官方的权威。

消息很快就传遍了长沙的十里 八乡,百姓都暗自愕然:坐堂审案的 常见,坐堂"审病"的却是闻所未闻!

百姓心中有犹疑,起初前来求医的人 并不多,但不久之后,来看病的人越 来越多了,张仲景便在大堂放置一个 几案,"坐堂问诊",这就是中医给人 看病被称为"坐堂"的来历。

张仲景时而跟病人轻声交谈,殷殷 叮嘱;时而伸出手指轻扣几案上病人 的脉腕,双目微闭,明朗沉静的脸上 写满思索,转而露出恍然之色,随即 伏案写下一张药方……此时长沙郡 衙的大堂上,端坐的只是心系苍生的 大医,没有威风八面的太守。

"麻黄数两,细辛数钱,附子几 何……"经过张仲景的精心施治,一 个又一个饱受伤寒疫病折磨的百姓 很快就恢复了健康。市井上往来的商 贾,引车卖浆的小贩,城外田野上春 耕的农夫,追逐嬉戏的孩童……长沙 已开始恢复久违的繁华。看着喜笑颜 开、安居乐业、摆脱了伤寒疫病困扰 的长沙百姓,张仲景心中不由得感慨 万千。坐堂不为其他,只为替百姓治 病。作为一方太守,解除一方百姓的 病痛,保一方百姓平安,职责所在。世 上还有什么事是比百姓疾苦和生命 更大、更重要的呢? 推窗而望,张仲景 仿佛看见点点帆影的湘江水正载着 长沙向着未来时光而去,未来再也没 有战火,更没有肆虐的瘟病,那里有 白发的翁媪,富足的乡民;那里商贾 云集,火树银花,那里充满安宁祥和 的气息……关于长沙的未来,张仲景 把神思放飞得很远很远。

"张大人!张大人……"

仲景便忙着整理坐堂问诊以来所接 触到的不同病例的症状以及其诊断 方法、药方和心得。若是将这些记录 下来,编辑成册子后推广天下,那样, 就不止长沙百姓的病能得到有效治 疗,其他地方的瘟疫也都能消除……

遽然而来急促的呼叫声让张仲

才陪着父亲来看过伤寒病的少年么, 怎么回事? "报告大人,家父早上回去喝了您

景一惊, 抬头望向大堂外惊慌失措、

一脸焦急跑来的人,这不是那个早上

开的方子之后就浑身不舒服,病得比 以前更厉害了,请您快去看看,救救 家父吧!

"好,快带我前去。"

张仲景一边安慰少年,一边连忙 牵着他的手走出衙门。穿过一个个小 巷,路过一口口水井,走过半个长沙 城,来到少年简陋的家里。几件破旧 的农具挂在漏风的墙上,早上那位去 郡衙看过病的中年男子无力地躺在 床上,一脸痛苦。

"不应该呀?"张仲景在心里回想 着早上看病时这个中年男子的各种症 状,轻步走到床边,抓起他的手重新把 脉。就在这时,张仲景的心中瞬间一 沉,似乎发现了什么,赶紧再次握住病 人的手,仔细观察,轻轻触摸,果然手 心潮红,手上多汗潮湿,这跟无出汗症 状的伤寒确实有细微的区别,早上诊 治时怎么就没有注意到呢? 张仲景心 里暗暗责怪自己,再次为病人仔细诊 断,并根据其症状,结合各种药草的不 同药理,再次调整了药单。

"桂枝为君,芍药为臣;生姜、大 枣为佐,炙甘草为使……"每一样药 都有自己进攻的方向,像肩负使命的 战士,像将军布下的方阵,也像四方 形的长沙古城,整齐地列在方方正正 的纸上。那是张仲景为长沙无疫,为 这天, 刚送走最后一位病人, 张 拯救长沙百姓, 用医术和一颗悲悯之 心布下的方阵。

"太阳中风桂枝汤,芍药甘草枣 生姜。解肌发表调营卫, 啜粥温服汗 易酿。"一方"桂枝汤",从"四方方"的 长沙古城出发,从此治愈八方风寒; 从张仲景的笔端出发,从此治愈了往 后时光。

第二天刚刚升堂一 会儿,昨天那少年又兴冲 冲地来了, 手上提着篮 子,笑容开在脸上。

"报告大人,家父喝了'桂枝汤', 今天已经能下地干农活了,真该感谢 您啊!家父要我特地把这只老母鸡送 过来给您补补……"

还没等张仲景开口,少年一脸真 诚地把竹篮递上。一种涩痛冲击着张 仲景的心口,他把篮子接过来,又放 回少年的手中。

"告诉你父亲,他的心意我领了。 这鸡拿回去卖了,再添置点用得上的 农具,把漏风的墙也补一补……穷, 也是病呀,但只要勤劳,就一定能治 好它!"

送走少年,张仲景坐在长沙郡的 大堂上, 回想这险些被误诊的病例, 不由得自言自语:辨证而治,辨证施 药,才是良医跟庸医的根本区别啊!

"太阳之为病,脉浮,头项强痛而 恶寒;太阳病,发热,汗出,恶风,脉缓 者,名为中风;太阳病,或已发热,或未 发热,必恶寒,体痛,呕逆,脉阴阳俱紧 者,名为伤寒;太阳中风,阳浮而阴弱, 阳浮者,热自发,阴弱者,汗自出。啬啬 恶寒,淅淅恶风,翕翕发热,鼻鸣干呕 者,桂枝汤主之……"

张仲景将这段时间坐堂问诊的病 例重新分析,将不同的症状,对应的药 方,用药的多少等,一一分门别类,记 录成册,分发给长沙周遭其他地方的 医生,作为临床诊治时的参考。

在张仲景"坐堂"长沙的数年间, 湖湘地区乃至全国的疫病都慢慢消 弭,而面对东汉末年依然纷乱的时局 和百姓艰辛的生活,张仲景却觉得自 己是那么渺小,那么无能为力! 既然 如此,何不专注于把这些年来的临床 经验和对医学的理解,以及天下良方 都收集整理出来,作为后世的借鉴 呢?一念及此,张仲景顿生隐退之意。

辞官隐退的张仲景,有人说隐 居在长沙某处山林之中,有人说是 回了老家南阳,具体去了哪里?没有 人知道, 只知道他的名字跟长沙生 长在了一起,他的故事在湖湘大地 经久流传。

《伤寒杂病论》作为中医学中最 重要的文献之一,它主要包含了《伤 寒论》和《杂病论》两个部分。张仲景 写完《伤寒论》后,又写《杂病论》。为 了了解各种病例和治疗方法,他大量 收集民间验方进行研究,遍访天下名 医,拜师求教。有一天,他听说襄阳城 里有个绰号叫"王神仙"的名医,对扼 背疮的治疗经验独到, 便连夜骑着 马,驱驰千里,从长沙跑到襄阳拜其 为师,安心地给"王神医"当起了学 徒,打起下手。帮"王神医"抄药单子, 炮制药材……很快,就掌握了"王神 医"治病的独到之处。

还说是有一次,坐堂为一个伤寒 病人开了药方,病人很快就痊愈了。 但是过了几天,那人又来到了长沙郡 间所有的秋风苦雨。

衙的大堂上,肚子隆起像怀了孕的女 人似的,一脸痛苦之色。通过询问,病 人原来是大便干结,连续几天排不 出,吃不下,睡不好。

张仲景仔细检查,发现病人是因 为前几天伤寒病发烧高热而导致的 便秘症。中医治疗便秘一般采用泻药 泻火的方法,但看着这个大病初愈的 病人虚弱的身体,显然是经受不住使 用泻药的。怎么办呢? 张仲景灵机一 动。他找来一罐炮制药材用的蜂蜜, 放在平时煎药的锅里,慢慢熬成半 干,然后将一坨半干的蜂蜜搓成细细 的条状,慢慢塞进病人的肛门……蜂 蜜进入肠道后很快溶化,润滑了肠 道,干结的大便被溶开,肠道很快就 畅通了。热邪排出体外,病情也得到 了缓解。这是中医最早使用栓剂治疗 便秘的雏形,由张仲景在长沙坐堂后 诊治完成。

在长沙,关于张仲景治病救人的 故事还有很多,至今依然不绝于耳。

也许历史本来就是被用来遗忘 的。翻遍《二十四史》,就连正史中被 史家评价最高的前四史之一《三国 志》里,也找不到张仲景主政长沙的 痕迹。但这又能说明什么呢?建安,建 安,在那个变换不停、纷纷扰扰的年 代里,被几页史册遗忘的又何止一个 张仲景?好在有长沙的故事传世,还 有长沙百姓记得,世人口中一个"张 长沙"的称谓,就足以抵销纷繁人世

张仲景《伤寒杂病论序》曰:"余 每览越人入虢之诊,望齐侯之色,未 尝不慨然叹其才秀也。怪当今居世之 士,曾不留神医药,精究方术,上以疗

君亲之疾,下以救贫贱之厄,中以保身长全,以 养其生;但竞逐荣势,企踵权豪,孜孜汲汲,惟 名利是务,崇饰其末,忽弃其本……观今之医, 不念思求经旨,以演其所知,各承家技,终始顺 旧……相对斯须,便处汤药……夫欲视死别 生,实为难矣……"

张仲景说,每次翻看前人扁鹊观齐侯而知 其病的事,都为他出众的医学才华而感叹,现 在的人怎么就如此只看重荣华和权势,却不重 视既可以济世,又能够自养的医术呢?看当下 很多医者,大多死搬硬套家传的陈旧的治病方 法,却从不探究和求证这些方法是否正确,也 不仔细辨证分析病情就处以方药,像这样怎么 能够真正做到治病救人呢……

在东汉末年分崩离析天下纷乱的时代背 景下,很多人不再研习济世渡己的医学知识, 而是热衷于投靠各个门阀士族,或求自保,或 求攫取权势;有的一些即使从医的世家,也大 多躺在家传的医术上而不求甚解,不去精研 面对病人也从不仔细地去望闻问切,便草草地 开药方了事;更有甚者,有的故弄玄虚,将治病 救人当成了发财的工具。据说,对于当时流行 的温病(伤寒)的治疗方法非常多,各家都标榜 自家的药方才是最有效的灵丹妙药,而不少被 误诊的百姓就死于那些"灵丹妙药"。有感于道 德与医学都严重滑坡的东汉末年的医道乱象 既是大医,亦是鸿儒的张仲景思忖再三,在书 前写下了这篇序言。

是啊,小医医病,大医医世。翻开《伤寒杂 病论》这本传世医典的扉页,首先映入眼底的 却不是对伤寒等各种病症的辨证方法,也不是 "桂枝汤""小青龙汤""麻黄细辛附子汤"之类 的方剂组成,而是张仲景写下的这篇自序。说 是序,它更像是一篇振聋发聩堪称治疗世疾的 檄文,是对东汉末年医生不重视医学知识、舍 弃了兼济天下的责任、竞相追逐浮华、惟名利 是图的控诉;是对庸医们抱残守缺、不精研医 理、不仔细辨证、凭一知半解而治病的种种时 相的征讨,看得见心忧天下的人文情怀在字里 行间汩汩流淌,从此浸润了长沙,也融进了湖 湘文化的精神血脉。

张仲景走了,虽然魏晋之后长沙再无张仲 景,而长沙依然有良医。在后来的漫长岁月里 依然有无数景仰他的人寻踪而至,为古老的长 沙平添了更多的人文底色。400多年后,被尊 称为"药王"的唐代医学家孙思邈就是其中之 一。他为寻求散落于长沙民间的"仲景方",跋 涉千里来到长沙。为了尽可能地收集到更多 张仲景留下的药方,孙思邈最终选择了在长沙

懂医必先懂药。在孙思邈眼里,天地皆有规 则,天地间的万般药石,无论味甜味苦、性温性 寒、入心入肺,都暗藏着它们各自与生俱来的使 命,只是很少有人读懂这些。在收集整理"仲景 方"的同时,孙思邈也常去湘江边以及浏阳河旁 的山林里采回药草,认真研究药草的药性药理, 通过晒、洗、炒、炙、煅、蒸、煮等各种方法,去读 懂药石们隐藏的秘密。长沙这片土地上留下了 后来的药王宫、药王街、洗药井、孙隐山、洗药 桥、升冲观等跟孙思邈有关的历史人文景观和 传说,今天依然在丰美着长沙的容颜。

在长沙隐居的孙思邈仿效张仲景一边治病 救人,一边撰写着医学名著《千金方》:"凡大医 治病,必当安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐 之心,誓愿普救含灵之苦。若有疾厄来求救者, 不得问其贵贱贫富,长幼妍蚩,怨亲善友,华夷 愚智,普同一等,皆如至亲之想。亦不得瞻前顾 后,自虑吉凶,护惜身命。见彼苦恼,若己有之, 深心凄怆。勿避险巇、昼夜寒暑、饥渴疲劳,一心 赴救,无作功夫形迹之心。如此可为苍生大医, 反此则是含灵巨贼。夫为医之法,不得多语调 笑,谈谑喧哗,道说是非,议论人物,炫耀声名,

訾毁诸医,自矜已德……"

在《千金方》中,至今最为人熟知的依然还 是这篇论述医德的名篇即《大医精诚》。字里行 间蕴含的人性悲悯与情怀,不仅深得"医圣"张 仲景《伤寒论》序言中的神髓,还更进一步对医 者提出了具体的道德行为规范:首先必须"无 欲无求",心怀恻隐;无论贫富、老幼、美丑,是 仇敌还是朋友,在医者眼里都只有一个身 份——病人;救治病人时,必须"一心赴救",任 何因顾虑自己的名誉、身体甚至生命或许会受 到损害,而导致延误对病人的施救都不是一个 良医所为……何谓苍生大医? 在孙思邈这一 条一条近乎"苛刻"的要求背后,却无不折射 着人性的大慈大爱和人文的悲悯,被后来无 数医者奉为医道箴言。

长沙敞开胸怀接纳了张仲景、孙思邈两位大 医,这岂止是长沙的福分?千壑万涓,从长沙出发, 汇成一条中医药文化的长河,贯穿了历史时空。方 济天下,惠及众生,厚重了一部中医中药史。

"老长沙,四方方。"今天繁华的长沙,早已 不止建安年时的方圆数里;今天的长沙有白发 的翁媪,富足的百姓;有商贾云集,火树银花;有 安宁祥和的气息,不知道这是不是"张长沙"曾 梦想过的长沙?而触摸长沙最初的心脏,却依然 能感受得到那些跳跃在岁月深处的脉搏——

走在蔡锷路,站在立于湖南省中医医院门 前的仲景雕像下北望,仿佛看得见建安年的古 道上,一个中年文士正在落日的余晖中向着长 沙打马而来,那是张仲景吗?

是的,长沙曾镌刻着三国时金戈铁马的英 雄气,也一直收藏着建安时心忧天下的文人风 骨;它们交相辉映,像一剂良方,共同滋养、丰 润了湖湘文化的精神血脉。



又化的长河 一一的来历。

从张仲景《伤寒杂病论序》

里

可见其

心忧天下的

人文情

、河,贯穿1、张仲景、

了 孙

历 思

史时

空位

。方济

放天下,

(众生,厚云

厚重了一個分?千

部中

医涓怀

贯穿